

呼和浩特打造草原都市——

种好“一棵草”做强“一杯奶”

本报记者 陈 力

3年来

在大青山前坡生态治理中

● 呼和浩特市完成绿化 7.2万亩

● 栽植各类乔木

灌木

360余万株

约600万株

● 山体修复 约32万立方米

一棵小草能“走”多远？内蒙古蒙草生态环境（集团）股份有限公司从呼和浩特起步，先后在新疆、西藏、青海、陕西、云南开设研究院和分公司，“疆草”“藏草”“青草”“秦草”“滇草”生机勃勃。

今年以来，伊利、蒙牛等企业先后在呼和浩特兴建健康谷和产业园，再造一个伊利、蒙牛，支撑“中国乳都”跃升“为世界乳都”。

“从‘一棵草’到‘一杯奶’，我们依托乳业、草业打造草原都市，进而把呼和浩特建成区域中心城市。”内蒙古自治区党委常委、呼和浩特市委书记包钢说。

培育绿色产业集群

入冬之后，“伊利现代智慧健康谷”依然热闹。塔吊虽然停了下来，伊利集团奶酪全球样板基地、宏智能环保包装产业园、合众创亚智能环保包装项目的各项工作仍有条不紊地推进。

“乳业发展到今天，已经到了种好草、养好牛、产好奶的阶段。”伊利集团总裁潘刚认为，虽然伊利集团在世界乳业格局中已经位居前列，但是优质牧草、高产奶牛、好的包材还依赖进口，婴幼儿配方奶粉、奶酪等高端产品还有待开发。建设现代智慧健康谷包括建设国家乳业研发中心，打造乳业升级版正当其时。

在呼和浩特，蒙草集团不仅把城郊荒地变成草原，还依托“数字小草”扩大修复成果。如今，该集团收集了乡土植物种质资源4.2万份、植物标本10万份、土壤样本140多万份，在内蒙古以及西北其他地区修复草原3000多万亩。

“作为首府城市，产业布局有所为有所不为。”呼和浩特市市长贺海东介绍，呼和浩特发力培育绿色产业集群，在建设“中国乳都”“中国草都”的同时，还在构建“中国硅都”——发展光伏电池组件，为绿色能源助力。目前，已建成全球单体规模最大的单晶硅材料研发与制造中心；发展云计算、大数据产业，服务器装机能力达到72万台；此外，生物医药、物流、文



图为呼和浩特丝绸之路公园景色。
(资料图片)

旅等产业集群都朝绿色方向发展。

建设塞外花园城市

北有大青山，南有黄河湾，西有哈素海，中有敕勒川。呼和浩特市委、市政府统筹治理山川河海，由过去“把花园建在城市里”转为“把城市建在花园里”，为绿色产业助力，为草原都市添彩。

第一场雪后，苍翠的大青山更显挺拔。青山脚下，白墙黛瓦的水磨村吸引了大批赏雪游客。“我眼见着大青山一天天变美，自己的美术创作、美育培训也增加了灵感。”从北京来水磨村“艺术家部落”居住的周末介绍，登山步道把大青山引入居民的休闲生活，现场创作把大青山引入居民的审美，使呼和浩特居民不出城郭就得山水之乐。

过去，长期的开山采石、滥砍乱伐、违法圈地使得大青山前坡土壤沙化严重。近年来，呼和浩特举全市之力深入实施大青山前坡生态保护综合治理工程，加快推进“揽山入城”战略。在大青山前坡生态保护综合治理中，呼和浩特市仅新城区就下大力气关停取缔沿山152家污染企业，拆除混凝土搅拌站66家，拆除污

染设备162套。3年来，完成绿化7.2万亩，栽植各类乔木360余万株、灌木约600万株，山体修复约32万立方米，裸露的山石已经被红花绿草覆盖。

今年以来，呼和浩特市强化黄河流域生态环境管控，加快推进哈素海生态治理工程。依托国家重点工程，完成沿黄生态廊道建设26万亩。实施大小黄河、浑河、乌素图河、扎达盖河等重点河段治理，入黄河口控断面水质全部达标。以敕勒川国家草原自然公园为代表的首批39个国家草原自然公园正式开展试点建设。“城市污水全部处理，中水用于生态建设的同时还用于集中供热。长输到城郊旗县的电厂，实现中水下乡，热源进城。”贺海东说。

持续优化营商环境

不久前，江苏的远景科技集团来到呼和浩特市，在风力发电、储能电站、风电装备制造等项目上与武川县深入合作。“前期工作中，我们就深深感受到了武川的作风。”远景科技集团北方公司副总经理袁荣科说，“这体现在政府部门的诚信、热情的工作态度，体现在极高的办事效率和良好的服务意识。”

塞北对接江南，成为呼和浩特市建设区域中心城市的一个缩影。从招商引资到挑商选资，呼和浩特始终把优化营商环境作为高质量发展的重中之重。

呼和浩特市政务服务大厅里，“蒙速办·帮您办”的招牌十分醒目。每个月，市政府都会在这里召开重点工作点评会、“接诉即办”招聘会。去年以来，呼和浩特市将全市原有的58条政务服务热线整合为“12345”，并成立了专门的工作机构——接诉即办指挥调度中心，具体负责群众诉求的办理，实现了“一号受理、接诉即办”。按照“横向到边、纵向到底、上下联动、齐抓共管”的原则，在9个旗县区和经济技术开发区分设了83个为民服务办公室，全市各乡镇、街道设立了76个为民服务工作站，村、社区设立了1315个为民服务工作站，共同负责诉求承办工作，构建起全渠道、全业务、全系统工作体系。自4月26日起，呼和浩特市各级政务服务大厅又集中设立了“办不成事”反映窗口943个，定期汇总分析群众意见，立行立改存在的问题。

各地新亮点

重庆丰都搭建科技

重庆市红友红心柚有限公司总经理李世成说，今年潭山坝社区新增红心柚种植面积500亩，产量达5000吨，产值2000多万元，种植农户户均增收2000元以上；这一成绩的取得，得益于企业与重庆市农科院合作，组建了“丰都红心柚产业发展科学技术攻关”研究团队，开展了品种脱毒壮苗选优、智慧化果园示范及高标准高质量栽培技术等关键技术攻关。

冉瑞成 重庆市红友红心柚公司是丰都县大力搭建科技创新平台，帮助企业突破技术难关的一个例证。近年来，丰都县在农业技术服务体系、科技创新平台、科技项目管理、科技人才服务等方面不断探索创新，为农业产业高质量发展提供了科技支撑，助力乡村振兴。该县努力克服无高校、无科研院所、区位不佳、人才匮乏等不利因素，整合各方面力量，现已建成市县级企业研发机构22家，企业独立技术研发机构13家。

今年以来，西南大学丰都食品科技产学研协同创新中心收集技术难题53个。

在丰都县麻辣兄弟食品有限公司的研发实验室里，工作人员正在对产品进行质量检测。该公司董事长范淑英告诉记者，“麻辣鸡”是丰都县地方特色名小吃，但其传统工艺以现场切割加工为主，加之储藏保鲜及精深加工产品技术的缺乏，导致质保期较短。在县科技局的帮助下，公司与西南大学合作，在“丰都县优质畜禽产品产业化开发技术集成与应用”项目专家团队的帮扶下，攻克了丰都“麻辣鸡”保鲜技术问题，“麻辣鸡”低温产品保质期由原来的1天至3天延长到7天至10天，高温产品保质期达到10个月以上。

此外，丰都县还健全科技服务体系，大力实施科技特派员制度，完善项目管理机制，服务科技人才。2020年以来，共计选派市级专家93人、县级科技特派员169人，帮助企业复工复产13家，协助销售农产品225.8吨；全县实施县级科研项目83个，引进肉牛、麻辣鸡、红心柚等产业技术攻关团队5个。



11月19日，江西省分宜县钤东街道办一家鞋业制作小微企业车间内，来自城镇社区的务工居民在进行套口、过蜡、织造等工作。该街道办辖区55家小微企业吸纳了1800多名社区居民在家门口就业务工。近年来，江西省通过大力推动就业技能培训、以工代训、创业培训和落实创业担保贷款，实现城乡就业创业平台稳健运行。

本报记者
赖永峰摄

宁波鄞州区前三季度战略性新兴产业增加值同比增长31.7%——

数字经济引领新兴产业提速

本报记者 郁进东

目前，在浙江省宁波市鄞州区，作为深耕高性能、高精度有色合金材料研发制造的创新型企业，宁波博威合金材料股份有限公司打造并启用了有色合金新材料数字化研发平台。该平台利用计算科学、仿真科学、知识图谱、数字孪生等前沿技术赋能研发，大幅提升合金新材料研发效率，缩短研发周期，为解决高端材料制造方面技术难题提供了有力支撑。

宁波博威合金材料股份有限公司数字化转型是鄞州区锻造硬核数字力量、打开高质量发展新空间的一个缩影。最新统计数据显

示，今年前三季度，通过“外引+内育”，宁波市鄞州区战略性新兴产业增加值同比增长31.7%，数字经济核心产业产值同比增长24.3%。“抢抓新一轮产业变革机遇，鄞州正加速打造自动化、智慧化、融合化的高端制造业，向着全球先进智造基地先行区奋力奔跑。”宁波市委常委、鄞州区委书记褚银良表示。

得益于良好的制造产业基础，鄞州区先行发力数字经济并确立领跑优势。近年来，该区成功创建浙江省级两化深度融合国家示范区和浙江省级数字经济创新发展试验

区。今年上半年，鄞州区出台打造高能级现代产业链引领区行动方案，进一步加大了集成电路、新材料、软件信息、生命健康、5G等重点产业的招商引资和培育力度。通过在北京、上海、深圳和武汉设立赴外驻点招商招才小分队，鄞州区重点引进各大城市的软件信息高质量企业和项目。仅上半年全区就招引落地数字经济相关产业项目20个，总投资额62.3亿元。在10月底举办的第三届“万有鄞力”大会上，15个由院士、国家级人才专家等领衔的科创平台类、科技产业类、新材料类重大人才项目签约落地鄞州区，总投资达30

地方观察

近日，全国旅游标准化技术委员会认定58家民宿达到甲级、乙级旅游民宿标准，其中甲级民宿31家。宁夏中卫市南岸民宿位列其中，成为宁夏唯一一家上榜的甲级旅游民宿。

近年来，各地民宿兴起。中卫市南岸民宿是利用黄河边一个废弃的旧村庄改造而成的，并与其他几家民宿共同形成“黄河宿集”的高端精品民宿矩阵。开业几年来，尽管住宿价格不菲，但“黄河宿集”以其鲜明的黄河古村落特色和精良的质量获得了成功，在旅游旺季一房难求，成为全国网红旅游民宿。在全国，像这样利用旧村庄改造成民宿的数量不少。

旧村庄变身为精品民宿，不但找到了新出路，同时也启示人们，发展旅游要利用好旧村庄这个宝贵资源。

有利于带动“乡村游”升级。随着城乡居民收入的提高，近年来“乡村游”兴起，不但调整了农村产业结构，美化了村容村貌，也有力带动了农民增收和农村发展。

不过，“乡村游”基本上都是“一日游”，拉动游客消费的能力有限。随着民宿这种新业态的出现，这一状况得到改变。因为民宿能够把游客留下来住宿度假，拉长了产业链，增加了农民收入。尤其是一些利用特色的旧村庄改造的精品民宿，标准高、服务好，其文化IP自带流量，具有很强的市场影响力和品牌溢价能力，有些还成为网红打卡地，能够引领带动乡村游实现升级。

有利于保护和传承传统文化。村庄是农民生产生活的自然单元，也是传统文化的重要载体。随着城市化进程和易地扶贫搬迁工程的实施，大量农民进城或搬到移民新村，不少村庄废弃或接近废弃。其中有些旧村庄很有历史，有的建筑很有特点，有些还拥有非物质文化遗产，拆掉很可惜。如果将有些村子建成民宿，进行商业化运营，就会将村子保留下来，经过修旧如旧的维护改造和创造沉浸式体验，还能传承乡村民俗，将文明乡风发扬光大。文化是旅游的灵魂，保留好传统文化，讲好“乡村故事”，将促进乡村旅游业发展。

随着城市化进程加速，旧村庄越来越少。因此，各地应着眼长远，妥善处理好加快现代化发展和保护传统文化的关系，保留下来一些有历史、有特色的旧村庄，让乡村放得下乡愁，让乡村更有魅力，让新业态有好载体，努力推动乡村振兴。

河北赤城：

为北京年输水量首次超2亿方

本报讯 河北省张家口市水文局日前提供数据显示，截至2021年11月15日，赤城县三道营累计过水量1.168亿立方米，下堡累计过水量1.022亿立方米，县内两处入北京水量共计2.190亿立方米，首次突破2亿立方米，创历史新高。今年预计完成输水2.3亿立方米，为近10年来供北京年均水量的2倍。

河北省赤城县是北京重要的饮用水源地，境内黑、白、红三条河流全部汇入北京市的密云水库和白河堡水库。近年来，该县立足建设“首都水源涵养功能区和生态环境支撑区”定位，先后累计投资16.9亿元，实施京津风沙源治理、退耕还林、京冀水源保护林等一系列生态工程，完成造林面积116.41万亩，全县森林覆盖率达57.57%，林草覆盖率达83.11%，极大地涵养了水源，改善了生态环境，对首都北京的水资源补给起到了重要作用。2019年以来，共计投资5亿多元，实施生态透水坝、湿地公园、河道综合治理、农村污水治理、河道及周边环境综合整治等工程，使入京水质从国家Ⅲ类提升到了国家Ⅱ类饮用水标准，有效保障了首都北京的饮用水安全。

(冯举高 庞树辉)

本版编辑 张虎 美编 高妍

亿元。

“宁波市鄞州区地处长三角地区，是闻名全国的‘院士之乡’，拥有中科院宁波材料所和大量新材料企业，跟我们的业务非常对口。”中国科学院院士周国治团队与鄞州区成功“牵手”，带来“冶金新材料设计工业软件”项目。据了解，该项目致力于打破国外工业软件垄断局面，将为鄞州新材料的研发提供安全可靠的国产工业软件和数据库支撑。

在加大招引力度的同时，鄞州区大力推进网络基础设施建设，为数字未来产业发展夯实基础。目前，该区累计建成5G通信基站2126个，5G信号已覆盖主城区和重点镇区。此外，通过打造东外滩软件园、一舟数字生态园、中电安可产业园等14个园区，鄞州区已涌现利特网、诠航科技、知学网、大朴网等一批明星企业。

以数字经济引领的现代化经济体系正在鄞州区加速形成，集成电路、新型显示、5G、人工智能等领域的技术创新不断爆发出新的动能。